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ПРЕДГОВОР

… О ГЛОБАЛНИМ ПОСРНУЋИМА МИНИЈАТУРНИХ 
ВЕЛИЧИНА

О ИСКРИВЉЕНИМ ОГЛЕДАЛИМА СТВАРНОСТИ
О ИСТИНИТИМ ЛАЖИМА У СПОРТУ
О ОЛТАРИМА И СПОРТСКИМ ЖРТВАМА…

Ду го го ди шњи уред ник нај по зна ти јих спорт ских гла си ла 
на на шим про сто ри ма, „Спор та“ и „Жур на ла“, сви ма по зна
то име из спорт ског но ви нар ства, Мом чи ло–Мо ма Јо кић, 
кроз при зму сво јих за и ста ши ро ких ин те ре со ва ња ве за них 
за спорт, (пр вен стве но за фуд бал, игру над игра ма, игру ко
ја над ра ста окви ре ло кал ног и кон ти нен тал ног, ко ја се мо же 
по ре ди ти са мо са пла не тар ним уз диг ну ћем) овом књи гом 
есе ја, кри тич ких тек сто ва и сту ди јом о оп штим ме сти ма, 
до се гао је онај мак си мум ко јем те жи сва ки ин те лек ту а лац, 
ко ји се у би ло ко јој обла сти про фе си о нал но ба ви пи са ном 
фор мом ис ка за. 

Да кле, овај вр сни пре га лац кроз јед но фи ло зоф ско про
ми шља ње, ука зу је на оно што је у са вре ме ном све ту по губ
но за да љи раз вој спор та уоп ште. 

Ути цај по тро шач ког дру штва (обез ду ше ног стал ном су
ро вом и не ми ло срд ном бор бом и тр ком за про фи том и по
сти за њем ци ље ва ко ји про фит обез бе ђу ју) је не мер љив. 
Сред ства се не би ра ју, ни ти се ро бу је би ло ка квим мо рал
ним и дру гим нор ма ма, ко ји спорт у се би но си и по ди фол
ту под ра зу ме ва. По је дин ци у спор ту, би ли они уче сни ци 
као так ми ча ри, или гра ви ти ра ли као кон зу мен ти, што ће ре
ћи: гле да о ци и по што ва о ци, у оба слу ча ја и јед ни и дру ги, 
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би ва ју ис ту ре ни ис пред иде је, ис пред све га бит ног, са на ме
ром да кад се ука же по год но вре ме, бу ду жр тво ва ни за рад 
це ло фан ских ци ље ва ко ји ма је све под ре ђе но.

То је око сни ца чи та ве при че ко јом се ова нај но ви ја Јо ки
ће ва књи га ба ви. Ако ма кар и ле ти мич но ба ци мо по глед на 
из дво је на по гла вља ко ја чи не срж ове за и ста за ни мљи ве и 
бит не књи ге, и ако кре не мо од над на сло ва: Какоспортоб
јашњава свет, схва ти ће мо да нас Јо кић уво ди у ла ви ринт 
из ко јег као да не ма из ла за. 

Сли ка све та ви ђе на и ту ма че на са гле ди шта јед ног спорт
ског про ми шља ња ни ма ло ни је ле па и обе ћа ва ју ћа, као што 
ни је ни сли ка спор та ви ђе на очи ма све та у ко јем жи ви мо. 

Ово ис кри вље но огле да ло још ис кри вље ни је ствар но сти, 
ну ди јед ну на ка зну пер фор ман су не че га што је јед ном би ло, 
или је ба рем у сво јим по че ци ма има ло пле ме ни ту иде ју, ко
ја се хра ни ла ви зи јом не че га што се у прак си из об ли чи ло и 
ни ка да ни је оства ри ло. 

Књи га је на не ки на чин по де ље на те мат ским од ред ни ца
ма на два де ла. У пр вом се го во рио о фуд ба лу и све му што 
ову игру у свим ње ним сег мен ти ма чи ни и по себ ном и фру
стри ра ју ћом. 

Дру ги део се ба ви (та ко ђе на гло бал ном ни воу) фе но ме
ном спорт ског ап сур да, спорт ским за блу да ма и ма ни пу ла
ци ја ма у вр хун ском спор ту. На рав но реч је и о рет ким вр
хун ским спор ти сти ма ма ле зе мље Ср би је, о не прав да ма и 
уј дур ма ма ко је их пра те и оне мо гу ћа ва ју да се до крај но сти 
ис ка жу у оства ре њу ка ко сво јих та ко и на ци о нал них ци ље
ва, где по ми шље ну ауто ра ове књи ге „па ра докс и ком про
мис” иду ру ку под ру ку. Круг ове бес крај не при че се опет 
за вр ша ва при чом о фуд ба лу. Ка ко год, ипак је фуд бал глав
на те ма ове књи ге.
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По сма тра ју ћи свет вр хун ског спор та, у овом слу ча ја фуд
ба ла, на дру га чи ји на чин од би ло ко га пре и до са да, из цен
тра де ша ва ња, где се при пре ма ју не рет ко не појм љи ве за ку
ли сне игра ри је, да кле, са оне стра не ко ја ни је у ви до кру гу 
обич но по сма тра ча, гле да о ца и кон зу мен та, ко ји упи ја ле по 
упа ко ва ну вар ку као је ди ну мо гу ћу исти ну и ре ал ност, Јо
кић са ма ни ром го спод стве не пре фи ње но сти, али без има ло 
сен ти мен тал но сти раз от кри ва ову ве ли ки гло бал но упа ко ва
ну лаж, лаж ко ја се на ме ће из да на у дан и ко ја тру је и уби
ја сва ку ле по ту око се бе за рад про фи та и не ких ре ци мо „ви
ших ин те ре са”. Јо кић до бро при ме ћу је и пре по зна је сна гу и 
моћ овог пре врат ни штва, ове под ва ле ко ја по ста је уте ме ље
ње за све ко ли ко пла не тар но лу ди ло. 

Та ко ђе Јо кић не ште ди ни кон зу мен те ове пре ва ре, јер 
са мо го лом исти ном мо жда се мо гу до зва ти па ме ти хор де 
за глу пе лих обо жа ва те ља ла жних идо ла и под мет ну тих ве ли
чи на. Јо кић већ на по чет ку књи ге ука зу је на све очи ти ју и 
по губ ну оп чи ње ност по је дин ца фуд бал ском игром, ко ја је 
за хва љу ју ћи стра шној мо ћи и ути ца ју те ле ви зи је и мно го
број них штам па них ме ди ја, по ста ла нај ра зор ни ји „опи јум за 
ма се“. Оту да аутор ове књи ге, не без раз ло га, ци ти ра оми
ље ног фи ло зо фа Жа на Бо дри ја ра, где ве ли ки ми сли лац ка же 
да је „до бро про зир но”, и да се кроз ње га мо же ви де ти, али 
зло је моћ ни је јер се про зи ре. „Оно се ви ди скроз”. И до и
ста, пи сац ове књи ге је све стан чи ње ни це до ми нант но сти 
зла у све ко ли ком све ту. Зла чи је је те ме ље чо век по ста вио и 
од по ста ња у то не ру ши во зда ње ужа са и по ко ре, угра ђу је 
стр пљи во и упор но, сво је ме со, сво ју крв, сво је сно ве и сво
је жи во те. Узи ђу ју ћи у ову пи ра ми ду ха о са део по део сво је 
опа ко сти, чи не ћи при том сва ку про ми сао и по тре бу за до
бро том бе сми сле ном и не мо гу ћом. Јед ном сам за пи сао: да у 
чи ни ју где се зло спре ма као глав но је ло, до бро се не ста
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вља као за чин, чи ни ми се да је ова уз гред ре че на мак си ма 
до не кле на шла уте ме ље ње у овој ре као бих ису ви ше хра
број књи зи Мом чи ла Јо ки ћа. 

Пи сац рас крин ка ва ово мен тал но по ср ну ће на свим ни во
и ма људ ског раз во ја, спор та по го то во, по ср ну ће ко је се пре
ли ва као у спо је ним су до ви ма у јед ну ки пу ћу ха о тич ну ма
су, ли ше ну пре све га ра зу ма а по том и оне ве о ма ва жне по
кре тач ке и по зи ти ви стич ке енер ги је, ма су ха о са, по нај ви ше 
за ви сно сти од ко је ле ка не ма.

Иро ниј ски и на дах ну ти осврт у есе ју „Бек ство у па као” 
по жељ но би би ло да про чи та сва ки фуд бал ски се лек тор, по
го то ву онај ко ји има и нај ма њи по рив и же љу а и мо гућ ност 
да то и по ста не. Јер ту се о њи ма го во ри. Ова кве ти по ве љу
ди Јо кић свр ста ва „у во де ће ма зо хи сте спрем не да по цео 
дан би чу ју соп стве но те ло”. По ми њу ћи по и ме ни це не ко ли
ци ну нај по зна ти јих, кроз њи хо ве гол го те и упо ко је ња од 
стра не истих ко ји су их ве ли ча ли и у зве зде не коћ оки ва ли, 
са гле да ва мо су ро вост вас ко ли ког све та у тре ну ци ма ка да за
да ти ци ље ви ни су до сег ну ти и оства ре ни. Ко пља се та ко 
увек ло ме на се лек то ру, јер он је уна пред од ре ђен да бу де 
жр тве но јаг ње. На кра ју онај ко ме су пи са не „оде ра до сти” 
би ва жив по је ден од кр во жед них и ни ка да до вољ но си тих 
моћ ни ка, ко ји из по та је ди ри гу ју овом стра шном и ка ни бал
ском пред ста вом за ма се. То је онај је дин стве ни тре ну так 
ка да им пе ра тор „из људ ског пре ла зи у ко ко ши ји об лик” ка
ко ду хо ви то за кљу чу је Јо кић, ми сле ћи при том на фран цу
ског се лек то ра Рај мо на До ме не ка. И не са мо у овом есе ју 
пу ном ху мо ра, ко ји мо жда уз онај о Ма ра до ни пред ња чи у 
иро ниј ско сар ка стич ним до сет ка ма, исто је и у сва ком дру
гом тек сту ко ји чи ни ме со и ко стур ове књи ге, јер тај ху
мор, тај кри тич ко иро ниј ски на бој по пут љу тог ди ма шти па 
за очи, баш оне, ко ји ма је и упу ћен. Без те иро ни је, до се
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тљи вог и вр ца вог ху мо ра, без те оштри не у ис ка зу (без дла
ке на је зи ку, на род ски ре че но) ова књи га би би ла са мо још 
је дан ва жан до ку мент о вре ме ну беш ча шћа у спор ту и жи
во ту са вре ме ног чо ве ка, али са овим „за чи ни мажа о ка ма“ 
она је не што са свим дру го. Пре све га и на чи та о ца а и на 
оне ко ји ма је кри ти ка упу ће на, мо же, а ве ру јем и мо ра да 
де лу је као лак мус, као пре чи шћи вач за ду шу. Ова књи га је 
исто вре ме но и сво је вр сна опо ме на, она ука зу је на цр но бе
ли свет да на шњи це у ко јем све ма ње има бе лог, јер кад цр
но над вла да уза луд ће се не ко за пи та ти, где је ту бе ло. При
ка зу ју ћи ту жно жа ло сне суд би не ових по је ди на ца не ста лих 
кроз умо же не ка ни бал ске свет ко ви не раз у ла ре не ма се ве
што ру ко во ђе не и усме ра ва не из не са гле ди вих цен та ра мо
ћи, пи сац ове књи га, за ко ју не ма дру ге од ред ни це до да се 
морапрочитати, го во ри и о „ва ша ру та шти не, су да ру па то
ло ги је и фру стра ци је” кроз си му ли ра ње до га ђа ја ко ји ими
ти ра ју ствар ност ка ква у ре ал ном све ту и не по сто ји. 

Сјај је ла ки ров ка, ве ли ко бле шта ви ло до но си сле пи ло, 
све има це ну ко ју не мо же мо пла ти ти, и све има жр тве ко је 
се не мо гу из бе ћи. 

Јо кић ни је остра шће ни чо век ко ји на па да све и сва ко га. 
Он јед но став но ба ра та чи ње ни ца ма, до ка зи ма и пи ше о 
узроч но по сле дич ним ве за ма. Ни ко га не ште ди и не ли би се 
да пр стом по ка же на ФИ ФУ и ње не чел ни ке као нај моћ ни је 
кре а то ре про па сти фуд бал ске игре, су диј ске за вр зла ме и од
лу ке ко је ди рект но кро је фуд бал ска де ша ва ња на нај ви шим 
ни во и ма, да кле свет ским пр вен стви ма, он го во ри и о се лек
то ри ма као шу пљо гла вим ма ри о не та ма за пот ку су ри ва ње и 
„ре ци кла жу” кад за то вре ме до ђе, а до ла зи; о фуд бал ским 
ве ли чи на ма ко је то ни су, са по ро ци ма плит ко ум них нар ко
ма на и про би све та; го во ри о гле да о ци ма ко ји иза зи ва ју под
смех и са жа ље ње због ма сов не умно же не оту пе ло сти; све је 
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ту код Јо ки ћа сви ма до ступ но, на отво ре ном, на ве тро ме ти
ни, јав но и тран спа рент но.

Мо жда Мом чи ло Јо кић и ни је нај бо љи спорт ски но ви
нар, у ту про це ну не тре ба ула зи ти, али сва ка ко је сте нај ве
ћи ин те лек ту а лац ме ђу спорт ским но ви на ри ма, уз то би тре
ба ло оба ве зно до да ти реч: пи сац. Јер, Јо ки ће во де ло је сте 
књи жев но де ло пре све га. 

Ар гу мен то ва но, за бав но, ми са о но, фи ло зоф ско.
Ко је иоле за ви рио и у ње го ве прет ход не књи ге то не мо

же спо ри ти. Јо кић ни је „пли так по ток и за ла ко пре га зи ти”, 
ње го ве књи ге, а на ро чи то ова, зах те ва ју пре да ног и обра зо
ва ног чи та о ца. Јо кић је пре све га вр хун ски ин те лек ту а лац 
ко ји ис кљу чи во кри тич ки по сма тра ово све по губ ни је, ре
кло би се „глобалнозагревањеунутарспорта“, по нај ви ше 
фуд ба ла. По сма тра ју ћи ха о тич ну сли ку све та и спор та у јед
ној рав ни, па ра лел но, мо жда и су че ље не, Јо кић, про ниц љи
во и му дро по ста вља у пр ви план ову дру гу ре ал ни ју и до
ступ ни ју сли ку, фуд бал ску, ука зу ју ћи на ано ма лич но сти по
сто је ће ствар но сти ве за не за ову мо дер ну игру и уз игру, 
рас крин ка ва ју ћи оно по тму ло по за дин ско на зо ви све тло, ко
је на жа лост не от кри ва и не осве тља ва ама баш ни шта и 
ни ко га, већ слу жи да са кри је исти ну, ка ко би ње на за му ће на 
пред ста ва још по губ ни је за му ти ла иона ко за тро ва не мо зго ве 
и за гу бље не ду ше оних за ко је по сто ји са мо је дан Бог и јед
но Бо жан ство: фуд бал и фуд бал ско. За оне ко ји ову за му ће
ну сли ку ствар но сти при хва та ју као спа со но сну и је ди но 
исти ни ту. 

Пи сац ће се но стал гич но и на крат ко при се ти ти ма ги је и 
ле по те ко јој се не кад ве ро ва ло и ко ја је ову игру чи ни ла нај
леп шом на све ту. Но тих вре ме на ви ше не ма ни у се ћа њи ма 
и то по нај бо ље зна аутор ове књи ге. Јо кић ов де се би не да је 
за пра во да је све зна ју ћи, ни ти се ну ди уло гом спа си о ца, он 
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је ту са мо да као на ра тор и ми сли лац да ка ко је већ ре че но: 
упо зо ри, опо ме не, ука же на ма лиг ни тет ко ји је мо жда из ле
чив. 

Аутор ове по ве сти по ср та ња кроз јед ну та ко моћ ну и 
ома со вље ну спорт ску ди сци пли ну, ка кав је фуд бал (као игра 
ми ли о на,) на ве ли ка вра та уво ди чи та о ца на по зор ни цу ни
шта ви ла, али не да би се са бла знио и у том без на ђу за гу био, 
већ да би са гле дао и до ку чио де лић исти не, за рад спа са, ако 
не лич ног оно оних ко ји мо жда мо гу да се ме ња ју и до но се 
про ме не. Пи шу ћи је зи ком Си о ра нов ске и Бо дри ја ро ве про
ми шље но сти, ко ји ни је свој ствен спорт ском из ра жа ва њу, 
већ је и ми са о но и на сва ки дру ги на чин бли жи фи ло зоф
ском по и ма њу и ис ка зи ва њу, чи та о цу се на не ко ли ко ни воа 
ука зу је на бит но и не за о би ла зно, при сут но и због сво је 
огром но сти не са гле ди во. 

Ја сно ви ди мо ка ко се бо ре, са јед не стра не већ за кр жља
ле иде је о спор ту као пле ме ни тој по ја ви и бит но сти за раз
вој сва ке за јед ни це и сва ког дру штва и са дру ге, као у ки не
ма то гра фу от кри ва ју се и при ка зу ју мно го број не за ку ли сне 
игра ри је ко је исти тај спорт уни жа ва ју, обе сми шља ва ју и 
уни шта ва ју.

Пи сац ле по ка же: „да пла не та у за гр ља ју са лоп том ни је 
у ста њу да пре зен ти ра ре ал не чи ње ни це”, јер и пла не та је 
јед на лоп та са ки пу ћом ма сом у се би, ко ја је мо же у сва ком 
тре нут ку уни шти ти. Та ко и фуд бал ска лоп та би ва ис пу ње на 
ки пу ћом ма сом ко ју је моћ ни по је ди нац осми слио за рад ин
те ре са и ни чег дру гог. Све је идо ла три ја и идо ло по клон ство. 
Го во ре ћи о Глобалном лудилу, пи сац кроз ле ти ми чан пре
глед фуд бал ске игре ука зу је на „ви ше слој ност еле ме на та на 
ко ји ма она по чи ва“ рас крин ка ва док три ну, ути ца је нов ца, 
ко руп ци ју, ели ти зам, го во ри о од ба ци ва њу ис ко ри шће ног и 
ис тро ше ног фуд бал ског ма те ри ја ла, та ко ђе Јо кић го во ри о 
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еро зи ји фуд бал ске игре ко ја кул ми ни ра баш у овом на шем 
вре ме ну. Ука зу је на чи ње ни цу да су огром ни про фи ти овај 
спорт до ве ли у „ред ин ду стриј ских гра на”. Ин фан тил ност 
моћ ни ка пре тво ри ла је пу бли ку у по слу шне ро бо те ,ка же 
аутор, и овај ста тус пот чи ње но сти је еви ден тан у свим сег
мен ти ма ко ји чи не фуд бал ску игру, по нај ви ше ону за ку ли
сну, ко ја ни ти је фуд бал, ни ти је игра. 

Оту да за Ор ве ла као и за Јо ки ћа, вр хун ски спорт не ма 
ни ка кве ве зе са по ште ном игром. Да ци ти ра мо Ор ве ла: „Он 
је (вр хун ски спорт) уско по ве зан са за ви шћу, хва ли са њем, 
не по што ва њем пра ви ла и са ди стич ком ужи ва њу у на си љу. 
Дру гим ре чи ма то је рат без оруж ја”.

  Ор ве лов ска апо ка лип тич на ви зи ја људ ског по ср ну ћа 
ка ко у жи во ту та ко и у спор ту се одав но об и сти ни ла. 

Ве ли ки Брат и ње го во све ви де ће око је уте ра ло страх у 
ко сти и оним нај о два жни ји ма. 

Ис пи ра ње мо зга је усле ди ло као узроч нопо сле дич на по
ја ва, а за све оста ло би се мо гло ре ћи да је те ку ћа исто ри ја 
већ ви ђе ног. 

Вр хун ски спорт, у овом слу ча ју да по но ви мо, фуд бал, 
ова кве по став ке чи не ми нор ним баш на том пла не тар ном 
ни воу (што у не ку ру ку пред ста вља па ра докс) јер не што 
што у се би но си та ко ве ли ку енер ги ју, исто вре ме но том 
енер ги јом уни шта ва сва ку иде ју о ле по ти и пле ме ни то сти, 
ко ја је не ка да и у по че ци ма по го то во, би ла утка на у ма три
цу ове древ не игре. 

Да на шњи фуд бал са мо се ки ти слав ним име ном из про
шло сти и ту сва ка слич ност са игром пле ме ни тог над ме та ња 
и фер пле ја не тра гом не ста је. Фуд бал је по стао ме та мо ћи и 
моћ ни ка, јер пру жа сва ко ја ке мо гућ но сти ма ни пу ла ци је ко ја 
ди рект но уда ра на свест кон зу ме на та, да кле по што ва ла ца 
фуд бал ске игре, тач ни је гле да ла ца, или ти за ви сни ка од ње. 
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Игра ју ћи на „адут кар ту” си гур ног до бит ка у јед ној по кер 
пар ти ји са обе ле же ним кар та ма, где се из гу би ти не мо же, 
моћ ни ци ве што ба ра та ју огром ним, чак и не за ми сли вим ре
сур си ма нов ца, ко ји јед ну игру за ми шље ну да бу де пле ме
ни та, ча сна и чи ста, чи ни оп скур ном, пре врат нич ком, опа
сном и под му клом, игру ко јој је об ноћ укло ње на аура за но
са и при влач но сти, обе сми шље на нов цем, тран сфе ри ма и 
ко је чи ме. Јо ки ће во по ла зи ште и ње го ве пре ми се и за кључ
ци се ба зи ра ју на ука зи ва њу и рас крин ка ва њу ове гло бал не 
ано ма лич но сти. 

Он му дро, при бра но и ве што, а исто вре ме но струч но (јер 
је реч о чо ве ку ко ји је де це ни ја ма из не по сред не бли зи не 
пра тио ова, ка ко ће се вре ме ном по ка за ти, су лу да вре ме на) 
ма ни ром уро ђе не про ниц љи во сти и ин те ли ген ци је, са гле да
вао је и ону осој ну стра ну ових не пре кид них ла кр ди ја шких 
игра ри ја, ви део је оно што је за ба шу ре но и при кри ве но од 
очи ју јав но сти, мо гао је да пра ти ова кре та ња ту на из во ру 
ин фор ма ци ја, она ко са стра не, не при стра сно, као лу цид ни и 
про ниц љи ви по сма трач, да се ди рект но и сам су сре ће са фа
тал ним по сле ди ца ма ко је би усле ди ле ка ко пре ма по је дин
ци ма ко ји су из ма ни пу ли са ни, кат кад и су ро во уни шта ва ни, 
та ко и на ни воу ко лек ти ви те та јед не па па зја ни је, ко јој се 
ни је мо гло ста ти на пут, али на ко ју се мо гло ука за ти као на 
по губ ност (што Јо кић и чи ни) чи је су ка та стро фал не по сле
ди це по кул ту ру спор та не са гле ди ве.

Јо кић је пре све га мај стор ле пе ре чи, чи сте, пит ке и ја сне 
ми сли. Он не те жи сен за ци о на ли зму, иако све о че му го во
ри и пи ше има при звук и бо ју сен за ци је. 

Ње го ви по те зи ни су оче ки ва ни, они збу њу ју, те ра ју на 
про ми шља ње и упит ност што је и за да так ко ји сва ко до бро 
чи та лач ко шти во мо ра да ис пу ња ва. 
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Он је чо век из ван сце не, ко ји очи ма тра га о ца, без при
стра сно сти са гле да ва зби љу, јер ње му је је ди но исти на бли
ска и до ступ на. 

Он је по вре ме но и за не се њак, са њар и иде а ли ста, али и 
онај ко ји ни због че га не ће ћу та ти.

Он се све сно кре ће опа сним пу тем за ме ра ња бе ло свет
ским моћ ни ци ма ко је рас крин ка ва и ука зу је на њи хо ве уј
дур ме и по губ ност. Ње го ве ми сли су кри стал но ја сне, кат
кад до бо ла су ро ве, пре ци зне као хи рур шки ре зо ви ко ји тре
ба да усле де пре укла ња ња ма лиг ни те та. 

Но ни су све опе ра ци је успе шне, па се с пра вом по ста вља 
пи та ње, ко ли ко ће ова дон ки хо тов ска упор ност Мом чи ла 
Јо ки ћа да ти ре зул та та.

У сва ком слу ча ју Јо кић је пр ви, и то не са мо на овим 
про сто ри ма, већ нај ве ро ват ни је и на све ту, хра бро, ум но и 
ве што ука зао на оне нај бит ни је еле мен тар не по губ но сти ко
је раз је да ју су шти ну јед не див не игре, ко је је од те ме ља 
уру ша ва ју и чи не је ва за лом су ма ну тих иде ја и бла го ре че но 
за ви сном од оних ко ји и на дру гим, пре све га по ли тич ким 
ни во и ма др же суд би ну чо ве чан ства у ру ка ма. Но Јо кић ука
зу је да то ни је си гур но и при јем чи во окри ље, да у том за гр
ља ју моћ ни ка и те то ше њу по слу шни ка не ма пер спек ти ве 
ко ја ће и ко ја мо же до не ти бо љи так. 

У сва ком слу ча ју, ево још јед не фан та стич не и нео че ки
ва не књи ге Мом чи ла Јо ки ћа, књи ге ко ја је ду го пи са на и 
ко ја је до бро до шла у овом вре ме ну и ко ја по ка зу је да код 
очи ју ни смо баш сви сле пи, и да је ца ре во но во оде ло ла жно 
и да го ло ти ња свих им пе ра то ра фуд бал ске игре ни је при
кри ве на ма глом и пра ши ном, ко ја се баш на том гло бал ном 
ни воу вас це лом све ту ба ца у очи. 

Ову књи гу не тре ба чи та ти са мо као за бав но шти во (иако 
се ба ви не чим што би пре све га тре ба ло да бу де за ба ва), већ 
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је тре ба чи та ти као уџ бе ник из ко јег се мно го то га му дрог, 
исти ни тог и вред ном мо же на у чи ти. Пу бли ци ста и пи сац 
Мом чи ло Јо кић је од шкри нуо вра та јед не моћ не гло бал не 
ме га струк ту ре, дао нам при ли ку да са гле да мо не са гле ди во, 
да бо ра ви мо у за бра ње ном, да нам се исти на ука же као спа
со но сно при бе жи ште. 

На до бро на мер ни ма и хра бри ма по пут Јо ки ћа, ће па сти 
те рет да љег про ду бљи ва ња до су шти не и ср жи про бле ма, до 
ко нач ног рас крин ка ва ња, ко је би је дан спорт у од у ми ра њу 
вра ти ло у жи вот и ци ље ви ма ко ји ма се не коћ и дав но стре
ми ло.

Ве се лин–Ла ри Ми шнић, књи жев ник

Бе о град, фе бру а ра 2011.
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1. 
ПРОЗИРНО И НЕПРОЛАЗНО

„Добро је прозирно: кроз њега се 
види. Зло се пак прозире. Оно се 
види кроз.“

(Жан Бодријар)

Пре ли ста ва ње пла не те кроз фуд бал де лу је згод но и при
влач но, пре све га због ве ли ке фа та мор га не, дру га чи је пред
ста ве ве ћи не о те ми ко ја нас за о ку пља. Не че му што на из
глед има ко нач ну фор му, али је на по чет ку, но ва и дру га чи
ја, ма кар оно ли ко ко ли ко смо и сви, из ме ђу пе ри о да ко је 
од ре ђу ју до га ђај и не до га ђај.

Фуд бал и пла не та, удру же ни, бра не се, не би ра ју ћи сред
ства ко ја смо им ста ви ли на рас по ла га ње.

Оно ли ко ко ли ко пла не та из ла зи из окви ра ре ал ног и пре
ла зи у ста ње вир ту ел ног – са де тер ми нан том ма те ри јал ног 
– то ли ко и фуд бал све ви ше по ста је сим бол, по мо ћу ко јег се 
мо же об ја сни ти пла не та у стал ном пре ла ску из јед ног у дру
го ста ње.

Ко то не при ме ћу је и ни је у хен ди ке пу. То би сва ка ко 
био да ов де го во ри мо о не ким дру гим вре мен ским пе ри о ди
ма. Са да је но во вре ме. Ово све до чи о су пре ма ци ји вир ту ел
ног над ре ал ним и пот пу ној „ше ви“ ко ју фуд бал и пла не та 
про да ју сво јој де ци.

То нам не од у зи ма пра во да ту ма чи ма фе но ме на пру жи
мо при ли ку да ужи ва ју у па ра диг ми ко је ства ра ју его но ме
ри, мо жда и гру бље не го што би то при ро да ма те ри ја ла с 
ко јом се ба ви мо и зах те ва ла од нас. Ако од ба ци мо пре тен
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ци о зност да у ге о граф ском ка би не ту фуд бал ску лоп ту пре
по зна мо као са вр ше ног двој ни ка, кло на, он да би смо и озва
ни чи ли пра во да спо кој но пре ли ста ва мо свет, ко ји је че сто 
ви ше лоп та не го она са ма.

Оно ли ко ко ли ко свет гу би на иден ти те ту то ли ко то чи ни 
и фуд бал ска лоп та пре пу шта ју ћи се суд би ни ко ја ни ка ко да 
са оп шти ко нач ну пре су ду.

Ре кли смо, то ли ко је све ко нач но да за пра во – ни шта ни
је.

У том оке а ну до ка за не ма ни шта ви ше оп те ре ћу ју ће од 
те чи ње ни це.

Што ви ше до ка зу је те не до ка зу је те ни шта.
За то све зву чи, схва та се и ту ма чи као си му ла крум.
Пла не та у не рас ки ди вом за гр ља ју са лоп том ни је ви ше у 

ста њу да пре зен ти ра ре ал не чи ње ни це.
За то овај дво јац са пре ла ском у ста ње ире ал ног по ја ча ва 

маг не ти зам и до кра ја оп се њу је про сто ту. Из тог раз ло га, 
ни ко се не усу ђу је да од ре ди ли мит сло же ног про це са, по
ву че ли ни ју – ко ту ко га по ди же и исто вре ме но уни шта ва.

У фуд ба лу и на пла не ти до шли смо до хи пер про дук ци је. 
Та ко смо пот пу но не у тра ли са ли но ви под сти цај.
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2. 
ГЛО БАЛ НО ЛУ ДИ ЛО

„Не из ме ран је број глу па ка“

Со ло мо но ве ре чи, Би бли ја, 1,15

Ле ти ми чан пре глед исто ри је фуд бал ске игре до во љан је 
да се схва ти ви ше слој ност и ра зно вр сност еле ме на та на ко
ји ма она по чи ва. Про ме не на чи на игре на так тич ко, тех нич
ком и фи зич ком пла ну; про фе си о на ли зам из ра ђен на осно ву 
вој не док три не; ути цај ње го вог ве ли чан ства нов ца; сма ње
ње раз ли ке из ме ђу раз ви је ног и не раз ви је ног све та; про ме на 
из гле да игра ча; ко руп ци ја; ели ти зам; ис ко ри шће ног фуд бал
ског ма те ри ја ла до ре ци кла же; са мо су не ки од сег ме на та 
ко ји су еска ли ра ли до не слу ће них раз ме ра по след њих де це
ни ја.

Број не ди ле ме по ста вља ју се ис пред фуд ба ла као фе но
ме на 20. по све му су де ћи и 21. ве ка. Ерозијa фуд бал ске игре 
од ви ја се у па ра лел ном про це су са на ра ста њем ин те ре со ва
ња и огром ним обр том ка пи та ла ко ји је овај спорт до вео у 
ред ин ду стриј ских гра на.

Мно ги твр де да фуд бал под се ћа на сру ше но ста бло са ко
га сви ски да ју гра не. Го ди на ма, са да све ја сни је и из ра же ни
је, на ра ста свест о ис тро ше но сти јед ног фе но ме на. Гла сно
го вор ни ци тврд њу бра не го во ре ћи да је фуд бал по чео да 
је де соп стве ну суп стан цу. Исти на, фуд бал ски ка ни ба ли зам 
при ме тан је на сва ком ша ву лоп те. Он се ма ни фе сту је чак и 
у иг но ри са њу кључ ног од но са – игра ча и пу бли ке. Ко да нас 
у фуд ба лу раз ми шља о то ме хо ће ли ми ли о ни гле да ла ца 
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ста ди о не или соп стве не ку ће по сле од гле да не утак ми це на
пу сти ти све сни ји о мно гим жи вот ним пи та њи ма?

Ни шта од то га. Пре тво ре ни у ро бо те они иг но ри шу ства
ра ла штво због по бед нич ких тру ба за ле пље них на усна ма 
ин фа тил них пред сед ни ка и моћ ни ка.

Пу бли ка и од нос пре ма њој у са вре ме ном фуд ба лу по чи
ње да се ту ма чи као ну жни де кор опа сној не ра зум но сти.

Ма сов на ин фи ци ра ност љу ди са три би на све ма ње гра ди 
уза јам не од но се на осно ву оно га што фуд ба ле ри и тре не ри 
пре зен ти ра ју на те ре ну. То под се ћа на два кра ја све та: у ко
ји ма сва ко пре све га во ди ра чу на о соп стве ној по тре би.

Фак тор пу бли ке у мо дер ном фуд ба лу гу би на сна зи. Ма
да та ко на осно ву оп ти ке и ин те ре со ва ња не из гле да.

Ве о ма сло жен од нос из ме ђу спор ти сте и гле да ла ца по
ста је до ми нан тан у фор ми ра њу ре тро град них про це са у 
игри. Пу бли ка прак тич но при ла же соп стве не жи во те, не же
ле ћи чак да ре а гу је на оно на шта на осно ву ску по пла ће них 
ула зни ца има пра во: до бру и по ште ну игру.

Или гре шим и пот це њу јем свест пу бли ке и од нос пре ма 
игра чи ма и са др жа ју ко ји им се под ме ће као рог за све ћу? 
По слу жи ћу се јед ним ци та том, ка ко бих по ка зао ко ли ко је 
вр хун ски спорт да ле ко од соп стве не су шти не.

„Вр хун ски спорт не ма ни ка кве ве зе са по ште ном игром. 
Он је уско по ве зан са мр жњом, за ви шћу, хва ли са њем, не по
што ва њем пра ви ла и са ди стич ким ужи ва њем у на си љу. 
Дру гим ре чи ма, то је рат без пу ца ња.“ Аутор овог но ви нар
ског тек ста об ја вље ног у лон дон ском „Три бју ну“ 14. де цем
бра 1945. го ди не је Џорџ Ор вел.

„Ти га мо раш мр зе ти, мр зе ти“ – до ви ки вао је Ни ко ла Пи
лић Бо ри су Бе ке ру у то ку ме ча за Деј вис куп про тив Ти ма 
Ме јо та.
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„То је био рат“, ре као је не мач ки слав ни те ни сер по сле 
до би је ног ме ча.

„По бе да ни је нај ва жни ја“, че сто је го во рио ле ген дар ни 
аме рич ки фуд бал ски струч њак Лом бар ди, „она је је ди но 
што вре ди“.

И раз у ла ре ни Мајк Тај сон, са та на пре о бра же на у Хри ста, 
до спео је у ред ци ти ра них спор ти ста.

„По ку ша ћу да свог про тив ни ка по го дим по сред но са, же
лим да му но сну кост на би јем у мо зак“.

И све се то де ша ва ка да се то не па пи ра ис пи су ју о ху ма
но сти и де мо кра ти ји. Очи то су мно ги до спе ли у пот пу ни 
ћор со как. Сви као да зна ју да сре ћа јед них по чи ва на не сре
ћи дру гих и ужи ва ју у то ме.

Ако Ор ве ло ву де фи ни ци ју вр хун ског спор та ста ви мо у 
са да шњост, про на шли би смо сег мен те ко ји са свим из ве сно 
за до во ља ва ју пу бли ку. Без об зи ра на исти ну да су се пу бли
ка и игра чи уда љи ли из епи цен тра од лу чи ва ња. Пу бли ка на
ла зи очи глед но уто чи ште у оно ме што ка рак те ри ше њен 
сва ко днев ни жи вот ко ји, ако би смо до да ли реч илу зи ја Ор
ве ло вој де фи ни ци ји, не пред ста вља ни шта дру го не го жи во
те ве ћи не.

На де се ти не хи ља да љу ди ко ји се по пут по ки слих ма ча ка 
вра ћа ју ку ћа ма из нер ви ра ни и не за до вољ ни због пре зен ти
ра них са др жа ја у бе тон ским еле фан ти ма са мо по ја ча ва ју пи
та ње зре ло сти до бро во ља ца, та пе та на ги гант ским ста ди о
ни ма.

Са ова квим ста вом ве ро ват но се не ће сло жи ти ве ћи на со
ци о ло га, при ста ли ца те о ри је да спорт ско так ми че ње ни је 
ни шта дру го до за јед нич ке пред ста ве, у ко јој се ства ра ду
бо ка емо тив на ве за из ме ђу игра ча и гле да ла ца. Ду хов ни 
спој је по мно гим те о ри ја ма до ми нан тан, као што је не по
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бит на чи ње ни ца да по стиг ну ти гол ка рак те ри шу исте ре ак
ци је пу бли ке и игра ча на те ре ну.

Где је он да раз ли ка и на че му се ба зи ра тврд ња да пу бли
ка у мо дер ном спор ту по ла ко и си гур но по ста је свет за се
бе?

Не мач ки фи зи чар и Но бе ло вац Вер нер Хи сен берг не ка да 
је за пи сао:

„При вид но нео гра ни че ним ши ре њем ма те ри јал не мо ћи, 
чо ве чан ство до ла зи у по ло жај ка пе та на ко јем је брод са гра
ђен од то ли ко че ли ка и же ле за, да маг нет на игла ње го вог 
ком па са по ка зу је још са мо на же ље ну ма су бро да, а не ви ше 
пре ма прав цу кре та ња.“

Сло бо дан сам се по слу жи ти Хи сен бер го вом ме та фо ром 
ка ко би смо схва ти ли да се фуд бал и пу бли ка на ла зе у истом 
по ло жа ју као и ка пе тан бро да. Не зна ју где иду!

Свест да не где по сто ји срећ на зве зда пре ма ко јој пло ви
мо, по ста ла је ви ше по вла сти ца пи са не ре чи, све ма ње се 
спо чи та ва у ре ал но сти. Исто као и тврд ња да игра чи и пу
бли ка има ју не рас ки ди ву ве зу, мо ти ве и оче ки ва ња.

Свест пу бли ке фор ми ра се на дру га чи јем кон цеп ту. На
ви ја чи пре ста ју да па те од ано ним но сти из ко је до ла зе на 
ста ди о не. Ни су ни оп те ре ће ни иде о по кло но ством. Соп стве
ну енер ги ју тро ше на так ми че ња са кон ку рент ским та бо
ром.

Ова кав од нос фор ми рао се на осно ву про ве ре не чи ње ни
це да пу бли ка ви ше не мо же да ути че на са др жај ре пер то а ра 
при пре мље ног у тре нер ским свла чи о ни ца ма. Она исти ни за 
во љу, мо же да по кре не за мај це у игри ти ма, али до кра ја не 
мо же да про ме ни свест игра ча и тре не ра о ну жно сти и им
пе ра ти ву спро во ђе ња так ти ке с ко јом ни ко на ста ди о ну ни је 
за до во љан. Ис кљу чу ју ћи са мо пред сед ни ке клу бо ва, ко ји се 
по пут па у но ва ши ре, уко ли ко се про тив ник по ра зи.
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У пи та њу је но вац. Упра во због ње га, уни ште на је емо
тив на ве за из ме ђу пу бли ке и игра ча, на ко јој су по је ди ни 
со ци о ло зи ду го го ди на гра ди ли об ја шње ња о овој де ли кат
ној те ми са вре ме ног схва та ња спор та.

Не по бит но је да се емо тив на ве за ства ра. Но та ко ђе она 
се у да том тре нут ку ве о ма ла ко пре ки да. То не мо же би ти 
основ ни и пре о вла ђу ју ћи мо тив да на ви јач кре не на ста ди
он. Огром не на ви јач ке гру пе и свет ски по глед на фуд бал у 
це ли ни ор га ни зу је се са основ ним ци љем да по мог ну ти му 
ко ји во ле, али у том про це су до га ђа ју се број не про ме не. 
Они то чи не са чи стом на ме ром и же љом да при су ству ју 
по ште ном спек та клу. Све ви ше, ме ђу тим, при ме ћу ју и чу ју 
пра те ћу му зи ку.

Зна ју да су „ком по зи то ри“ ло ше из ме ша ли но те, про вид
но и на ме ште но. То их и да ље не уда ља ва са ста ди о на у 
оно ли кој ме ри ко ли ко би све очи глед ни је пре ва ре под ра зу
ме ва ле. Мо жда и не при мет но за њи хо во схва та ње фуд ба ла, 
али не у мит но их уда ља ва од основ ног те ме ља спор та и 
игре.

Игра је за њих по ста ла спо ред на ствар.
Ни је чу до што фуд бал по след њих де це ни ја лан си ра но ви 

фе но мен: на ви јач ке гру пе пред во ђе не ли де ром са тач ним 
од ре ђе ним са др жа јем на ви ја ња ко ји се углав ном сво ди на 
пот це њи ва ње про тив нич ког та бо ра. Зар ов де има раз ли ке 
из ме ђу жи во та у ко јем ли де ри др жа ва и на ро да са пар тиј
ским еста бли шмен ти ма кре и ра ју на ше суд би не?

Шта је „лу ђе“, фуд бал или свет? Не ма по ја ве ни ства ри 
ко је чи не на ше жи во те да се у ње му не мо же про на ћи ди
рект на ве за са фуд бал ском лоп том.

Игра че на те ре ну за ни ма ка ко да стиг ну до но вих све
жње ва нов ча ни ца и сла ве, пу бли ка ту вр сту мо ти ва ци је и 
мо гућ но сти јед но став но не ма.
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Има шан су да из ра жа ва во љу пре не ту из сва ко днев ног 
дру штве ног и по ли тич ког жи во та. На ви ја чи ја сни је и бр же 
пре по зна ју дру штве ну кри зу гра де ћи на тим тач ка ма стра те
ги ју за ње но јав но ис по ља ва ње. Мно го лак ше и без бол ни је 
од ар ти ку ли са ња ста ња на ули ци или би ло ком про сто ру. 
Ово учвр шћу је у ста ву да је спорт уни вер за лан до те ме ре 
да се ње го ва су шти на мо же ту ма чи ти на хи ља ду на чи на.

По ку ша ћу да у увод ном де лу то об ја сним по мо ћу ми сли 
Ери ка Фро ма „за што је чо век мо дер ног до ба то ли ко ак ти ван 
у тра же њу соп стве ног иден ти те та“, ма кар се и чи ни ло да ће 
то лак ше учи ни ти као део ко лек ти ви те та:

„Мо де ран чо век је гла дан жи во та, али про сто као ауто мат 
не мо же да ис ку си жи вот у сми слу спон та не ак тив но сти. Он 
га за ме њу је сва ко днев ним уз бу ђе њи ма и на дра жа ји ма, на дра
жа ји ма ко ји му пру жа ју пи јан че ње, спор то ви, про жи вља ва ње 
уз бу ђе ња фик тив них ли ко ва на филм ском плат ну“.

Фром, те зу ба зи ра на чи ње ни ци да је чо век не са вр ше но 
би ће. За то мо ра про во ци ра ти дру га чи је ста ње од нор мал них 
и сва ко днев них, ка ко би до шао до фик тив ног и тре нут ног 
уз бу ђе ња. Пи та ње се на ме ће са мо по се би: да ли чо век про
жи вља ва њем та квих ста ња из но ва не ла же се бе?

Ако по ве ру је мо Ор ве лу „да вр хун ски спорт не ма ни ка кве 
ве зе са по ште ном игром“ ка ко он да об ја сни ти чи ње ни цу ко
ју Фром са оп шта ва да „чо век че сто ни је оно што је сте већ 
оно што на осно ву по ма га ла – пи јан че ња, спор то ва, фик тив
них ли ко ва – же ли би ти.“

Ако је спорт не по штен, шта је он да свет?
Ако се по сти жу пот пу но дру га чи ји ци ље ви од су шти не 

да ли је он са мо до каз да је као и свет „је дин ство мно го
број них су прот но сти“.

Мо жда је ову рас кр сни цу, за са да, нај лак ше из бе ћи ако 
се по за ба ви мо од но сом нов ца и спор та.
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У том фе но ме ну пре по зна је се и пот пу на ма те ри ја ли за
ци ја све та. Но ви кон цепт у ко јем је све на про да ју. Моћ 
нов ца, је ди но ве ли чан ство и сна га.

„Но вац је са мо жив и пр љав“, твр ди фран цу ски со ци о лог 
Фи лип Си мо но.

Ка ко је мо гу ће да је он да спорт пле ме нит и чист?
Пре до чи мо ре зул та те не при род ног је дин ства из ме ђу пр

ља вог нов ца и пле ме ни тог спор та.
Оста је мо у нај ма њу ру ку збу ње ни. Као да су твор ци но ве 

спорт ске док три не по гре шно схва ти ли Ари сто те ло ву мак си
му да „до бро сву да и на сва ком ме сту за ви си од ис пу ња ва
ња два усло ва: пра вил ност и утвр ђи ва ње ко нач ног ци ља и 
про на ла же ње од го ва ра ју ћих сред ста ва ко ји во де ко нач ном 
ци љу.“

Очи глед но та да се ни је ми сли ло о до дат ку да „циљ оправ
да ва сва ко сред ство“, што је по ста ло гло бал на стра те ги ја 
це лог све та, фуд ба ла та ко ђе.

Да нас у фуд ба лу не мо же да се пред ви ди ин тен зи тет по
ја ва из сва ко днев ног жи во та, но и на јед ном и на дру гом 
пла ну, да кле жи вот ном и фуд бал ском, сва ко днев но смо све
до ци ње ног уби лач ког деј ства.

О мо ра лу, ети ци, кре а ци ји, те жњи ка пер фек ци ји ко го
во ри?

По след њих не ко ли ко де це ни ја отво рен је про стор за јед
ну га лак си ју чо ве ко вих по тре ба. Сна жно је ак ти ви ран ин ди
ви ду ал ни по ти цај. Кор пу си љу ди пре тво ре ни су у по тро
шач ке ажда је. За ве ли ки но вац ди зај ни ра се по све дру га чи ји 
свет. У том све ту фуд бал је сте па ра диг ма све га што нам се 
до га ђа. Го то во ша љи во зву че фор му ла ци је ана ли ти ча ра о 
спорт ској рав но прав но сти и пра вич но сти. Зар ни је све дру
га чи је?
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Рав но прав ност ни је ни шта дру го не го так ми че ње у јед на
ким усло ви ма. Спорт ски до га ђај то дав но од ба цу је као пре
зре лу кру шку. Спорт де ли исту суд би ну све та и при зна је 
јед ну од ред ни цу: моћ ка пи та ла. Исто вре ме но, ин тен зив но 
из ме ђу се бе раз ме њу ју енер ги ју са гло бал ном иде о ло ги јом. 
Фуд бал об ја шња ва ком плет ну со ци јал ну па но ра му све та у 
ко ји се за пу тио, а да не зна где ће и шта ће, У сво ју тор бу 
на ко јој је ис пи са на ова вр ста ди ле ме упа ко вао је фуд бал и 
спорт. Сви су у истом па ке ту.




